

# 旭日映天山 边疆展新颜

## ——新中国成立70年新疆改革发展巡礼

从“金山银水”阿勒泰地区到“万山之祖”巍巍昆仑，从“死亡之海”塔克拉玛干沙漠到“塞外江南”伊犁河谷……70年来，新疆各族人民在党的领导下齐心协力、砥砺前行，在共和国六分之一的国土上共同绘就了经济发展、社会稳定、民族团结、民生改善、环境优美、边防巩固的壮阔画卷。

党的十八大以来和第二次中央新疆工作座谈会召开以来，新疆坚决贯彻党中央关于新疆工作的大政方针，围绕社会稳定和长治久安总目标，加快经济发展和民生改善，促进民族团结和社会和谐。天山南北进一步呈现繁荣发展、安居乐业的美好局面。

### 天山南北变通途 绿色发展增活力

上世纪50年代，新疆于田县农民库尔班·吐鲁木为表达翻身得解放的感恩之情，多次想“骑着毛驴上北京看望毛主席”。如今，他的家乡早已不再闭塞，315国道穿县城而过，正在建设的高速公路、铁路和机场将把于田与世界联系得更紧密。

新疆是古丝绸之路交通要道，但“三山夹两盆”的复杂地形极大地阻碍了各族群众与外界的联系。进入新世纪以来，新疆大力实施公路、铁路、民航网络建设，交通基础设施状况大为改善，四通八达、陆空纵横的立体交通网加快形成。

截至今年8月初，新疆高速公路里程超过4800公里，所有地州市迈入高速公路时代；新疆铁路运营里程6200多公里，跨越“三山两盆”的全新路网布局已经形成。此外，分布于天山南北的21个机场、230条航线织密了空中网络，疆内支线机场互通航线36条，20个国际城市、74个国内城市与乌鲁木齐通航。

从发现新中国第一个大油田——克拉玛依油田开始，新疆石油工业蓬勃兴起，长期引领着经济快速发展。但由于过度依赖石油工业，国际油价打个“喷嚏”，新疆经济就得“感冒”。

为改变这一局面，近年来新疆在国家政策支持下，加快供给侧结构性改革，促进产业升级换代，装备制造、新材料、信息技术、新能源、纺织服装、农产品深加工等高端产业在天山南北蓬勃发展，新疆经济逐渐走上高质量发展轨道。

“西部油城”克拉玛依在深挖油气资源和石化产业潜力的同时，依托干燥、寒冷的气候以及地处丝绸之路经济带核心区的区位优势，积极建设云计算产业基地，在资源型城市转型过程中从“地下”走向“云端”。

新疆准东经济技术开发区是中国面积最大、煤炭资源最丰富、煤炭开发最火热的开发区。开发区管委会主任任建品说：“近年来准东坚持发展煤炭、煤电、煤化工、煤电冶、新材料、新能源等绿色高端产业体系，严禁‘三高’项目落户，把能源优势转化为高质量发展优势。今年上半年，

开发区实现工业增加值83.7亿元、同比增长8.3%，万元工业增加值能耗同比下降2.6%。”

“绿水青山就是金山银山。”随着绿色发展理念不断深入人心，近年来新疆多措并举加大生态环境保护力度。在策勒、且末、鄯善、阿克苏等地，各族群众用勤劳、勇敢和智慧创造出一个个人进沙退、沙漠变绿洲的奇迹。

在卡拉麦里山自然保护区，从2017年8月起，新疆油田公司准东采油厂全面关停拆除保护区内所有油井及附属设施，进行油田生产退出整改工作。如今，被拆除油井的底座被改造成水槽，成了野生动物的饮水处。

### 凝心聚力奔小康 民族团结心连心

正值盛夏，对于和田市阿克恰勒乡61岁的农民图尔荪托乎提·居麦来说，喝一杯凉白开最解暑。当地处于塔克拉玛干沙漠边缘，老百姓世代喝涝坝水、苦咸水，2017年全乡终于通上了水质清洁的自来水。

2012年至2018年底，新疆通过实施农村饮水安全巩固提升工程，累计解决了300多万贫困人口的饮水安全问题。

饮水安全不过是新疆各族群众共享改革发展“红利”的举措之一。党的十八大以来，新疆坚持每年将财政支出70%以上用于保障改善民生，持续推进以就业、教育、医疗、社保、住房等为重点的惠民工程，全民一年一次免费健康体检、农村学前三年免费教育、农村安居和游牧定居工程、零就业家庭动态清零、建立大病保险制度、实现城乡居民最低生活保障应保尽保等一系列惠民举措，让各族群众收获了满满的幸福感。

“全面建成小康社会，一个民族都不能少。”党的十八大以来，全党全国、援疆省市、企业行业、广大干部群众同心协力，聚力精准扶贫，在新疆持续深入推进脱贫攻坚。

2017年，天津援疆干部在和田地区策勒县探索易地搬迁“产城融合”模式，让从昆仑山搬下来的贫困群众“留得住、稳得住、能致富”。如今，在策勒县策勒镇的国道旁，占地6000多亩的津南新村，393套新建的安居房以及蔬菜大棚整齐排列，新建路网把津南新村、县城和工业园连成一片。

“要想脱贫快，全靠产业带；要想稳脱贫，产业要先行”。拥有58万亩核桃林的喀什地区叶城县是国家级深度贫困县，2017年以来引进7家核桃深加工企业。截至去年底，叶城县核桃产业总产值已超20亿元，全县55万人口中有33万围绕核桃种植、管护、加工、销售实现就业增收。

2014年到2018年，新疆已累计实现231.47万人完全脱贫，农村贫困发生率由19.4%降到6.1%。

党的十八大以来，新疆持续开展“访民情惠民生聚民心”驻村工作，每年选派7万余名干部组成1万余个工作队下沉基层，深入乡村社区、深入各族群众，解难题、办实事。

在新疆博乐市小营盘镇乌图布拉格村，村第一书记刘群生被当地群众亲切地称为“背包书记”。自2018年初从博乐市交警大队下派驻村一年多来，他背着“民情书包”访遍了全村299户各族群众的家。积极帮助村民争取养殖贷款，给牛羊买保险请兽医，教数寒天连夜帮村民换修自来水管，还协调公交

部门，把小营盘镇的公交线路延伸到村里，孩子们上学放学再也没有发生过交通事故。

### “一带一路”核心区 东西联通“大舞台”

截至今年6月21日，经新疆阿拉山口口岸开行的中欧、中亚班列线路达61条，累计开行1万余列，占全国开行国际班列总量的近七成。这个在上世纪90年代初还是“一年一场风，从春刮到冬”的不毛之地，西北边防的前沿阵地，如今已成为丝绸之路经济带的重要枢纽。

随着改革开放尤其是“一带一路”倡议提出以来，凭借地处中亚内陆的区位优势和自身不断完善发达、连接亚欧的立体交通体系，新疆积极打造丝绸之路经济带核心区，成为沿线国家与中国展开经贸、文化、能源、物流等多方面深入交流交往的重要舞台。

据自治区党委常委、自治区常务副主席张春林介绍，2018年新疆外贸进出口总额达200亿美元，是1950年的1481倍。2014年以来，新疆累计开行西行班列2451列，年均增长100%，通达中亚和欧洲19个国家26个城市。今后，新疆还将推进乌鲁木齐陆路港、喀什开发区、霍尔果斯开发区建设，进一步加快口岸边境带发展，全面提高对外开放水平。

截至2018年，作为中国与亚欧国家经贸往来重要平台的中国-亚欧博览会已在乌鲁木齐成功举办六届。去年的第六届中国-亚欧博览会吸引了来自35个国家和地区的嘉宾、国内外704家企业参展参会，世界500强、中国500强和行业领军企业达60多家，签约项目总金额超2700亿元，创历届中国-亚欧博览会之最。

近年来，中国新疆国际民族舞蹈节、中国-亚欧博览会“中外文化展示周”和“出版博览会”等已成为具有一定国际影响力的文化交流品牌。2009年以来，新疆还举办了七届“中国·新疆国际青少年艺术节”，邀请中亚四国及俄罗斯、巴基斯坦、印度、马来西亚、泰国、韩国等12个国家及国内共119个文艺团体的2300多名青少年来新疆演出交流。

来自哈萨克斯坦的阿和叶尔克，今年已在新疆医科大学国际教育学院学习了6年。他不仅会说一口流利的汉语，还顺利通过了被留学生称为“必挂科目”的中医医古文专业考试。作为新疆医学领域的最高学府，新疆医科大学自上世纪90年代至今，已培养了哈萨克斯坦、印度、巴基斯坦等34个国家的1400多名留学生。

去著名“网红打卡地”和田夜市吃特色烧烤；到帕米尔高原与“冰山之父”慕士塔格峰亲密接触；在哈密大海道的神秘雅丹地貌看日落……随着新疆社会形势的日益安定祥和，新疆旅游业也迎来中外游客数量“井喷”式增长。2018年新疆全年旅游人数突破1.5亿人次，增长率超40%，今年上半年已接待游客近7600万人次。

如今的新疆，大地焕新、山河锦绣，各族人民在党的治疆方略引领下，团结一心、朝气蓬勃，朝着社会稳定和长治久安的总目标奋勇前进。

(新华社乌鲁木齐8月7日电)

## 记者再走长征路

# “小小讲解员”传递革命精神

时至8月，湖北省各地迎来了一年中最炎热的时候。而在麻城市乘马岗镇的乘马会馆里，却有一群小朋友穿着红军服“全副武装”，哪怕汗水已经浸透了衣裳。

“春末夏初，是腾格里大沙漠多风的季节，天气变化无常，王树声穿着破烂的衣服，向东前行。”今年12岁的乘马中学学生詹鑫一身蓝色军装，胸前扎着鲜艳的红领巾，站在人群中，神情并茂地讲述着开国大将王树声的故事。

“尽管天气炎热，孩子们还是想穿上红军军装，说这样才有‘讲解员’的感觉。”辅导老师说。

虽然暑假过后才上六年级，个子也很小，但詹鑫讲起故事来抑扬顿挫，有模有样，认真的样子一点也不输专业讲解员。无论是谁让他讲，他都会马上抖擞起精神，丝毫没有不耐烦的样子。一旁的游客笑着说道：“要是个个都像他这样讲，专业讲解员只怕是没饭吃喽。”

乘马会馆始建于清乾隆年间，原为一座庙宇，1913年由当地绅士改为学堂，1926年更名为乘马岗小学，由王树声担任校长。1926年9月，麻城地区第一个党支部就在此建立，在鄂豫皖地区革命史上有着重要的地位。

据乘马中学校长陶金德介绍，在乘马中学就读的是小学三年级至初中三年级的学生。“小小讲解员”是乘马中学和乘马会馆为传播红色文化而推出的一项创新，由乘马中学的学生自愿报名，经筛选后就可以到乘马会馆“上岗”，为往来游客讲述红色历史故事。

“2012年刚开始的时候，只有十来个学生报名，今年暑假报名的学生已经达到100多个。”陶金德说，近年来，学校还和黄冈师范学院等学校开展了合作，邀请大学生志愿者帮助训练“小小讲解员”。“我们相信，这是一项有意义的活动，是一项可以影响孩子们一生的活动。”陶金德说。

有游客问詹鑫：“讲了一上午，累不累？”詹鑫挤挤眼睛，笑着反问：“你说呢？”游客笑着问：“累为什么还要继续讲？”詹鑫认真起来：“因为有意义。”

“太阳出来照山坡，听我唱个革命歌，农友们哪个细听着，农友们哪个细听着！”另一间展览室里，另一位“小小讲解员”唱起了歌谣，人群马上簇拥过去，詹鑫也得了片刻



8月4日，来自湖北省麻城市乘马中学的“小小讲解员”在乘马会馆为记者讲述红色历史故事。■新华社发

的空闲，连喝了几大口水。

詹鑫告诉记者，想把一个故事背得滚瓜烂熟，讲得声情并茂，他得试讲好些天。“参加了这个活动，我感觉自己更喜欢和别人交流了，做事也更加坚定。”詹鑫说。

90余年前，乘马会馆成了地方农民运动的大本营。90余年后，继承着革命先烈精神的“小小讲解员”又站在这片红色土地上，讲述着革命的故事。革命的精神，就这样在历史的洪流中，完成了一次圆满的传递。(新华社武汉8月6日电)